kalter Tiefenstrom

Zirkumantarktischer Strom

Wegen der hohen Wéarmekapazitit

des Wassers sind
Was treibt Meeresstromungen
die grofien fir das globale
Ozeanstrome Klima von beson-
an? derer Bedeutung.
Sie transportieren

warmes Wasser vom Aquator in Rich-
tung der Pole und sorgen so fiir einen
weltweiten Temperaturausgleich. Ein
Beispiel dafiir ist der Golfstrom, der
wie eine Art Warmwasserheizung den
Nordatlantik erwdrmt und fiir ein
mildes Klima in Nordeuropa sorgt.

Angetrieben werden die groBen
Meeresstromungen vom Wind und
von Unterschieden in Temperatur
und Salzgehalt des Wassers. Winde
driicken auf die Meeresoberfliche
und treiben dabei das Wasser vor sich
her. Gibe es keine Kontinente, wiirde
sich nordlich und siidlich des Aqua-
tors wegen der Nordost- und Stidost-
Passate eine westwirts gerichtete
Meeresstrémung um den ganzen
Erdball ausbilden. Dagegen kidme es
im Bereich der geméBigten Breiten,
in denen Westwinde vorherrschen, zu

GOLFSTROM
Der Golfstrom entspringt in
den Tropen, wo sich das Was-
ser stark erwdrmt. Durch die
am Aguator herrschenden
Winde wird der Strom
zundchst nach Westen getrie-
ben. Dort versperrt aber die
Kiiste Amerikas den Weg, so-
dass ein Teil des warmen Was-
sers nach Norden umgeleitet
wird. Entlang der Kiiste Siid-
amerikas fliefit es durch die
Karibik nach Norden und ver-
einigt sich dort mit dem war-
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Wie Firderbdnder transportie-
ren Meeresstrdmungen war-
mes und kaltes Wasser und
sorgen fiir eine globale War-
me-Umverteilung. Rund um die
Antarktis fliefit der Zirkuman-
tarktische Strom, sodass dort
ein Austausch zwischen pola-
rem und dquatorialem Wasser
kaum stattfinden kann.

Die ,thermohaline Zirkulation™:

4) Kaltes

salzhaltiges

einer die Erde umspannenden ost-
warts gerichteten Strémung.

Dies verhindern jedoch die groBen
Landmassen der Kontinente. Daher
miissen die Strome, die von den Pas-
satwinden angetrieben werden, an
den amerikanischen bzw. an den aus-
tralisch-asiatischen Ostkiisten nach
Norden oder Siiden ausweichen. So
entstehen die groBen Oberflichen-
strémungen, die in den Polargebieten
in die Tiefe sinken und dann die kal-
ten Tiefenstrome der Ozeane bilden.

Das Gewicht oder, besser gesagt,

die ,.Dichte” des

5 : Meerwassers
“ﬁs = dhlel. wird durch zwei
WM aJne Dinge be-
Zirkulation“?

stimmt: durch

3) An den Polen gefriert das
Meerwasser teillweise zu Eis,
158 der Salzgehalt des Wassers

seine Tempera-
tur und seinen Salzgehalt (,Sali-
nitit”). Derzeit wird das schwerste
Wasser in den Polarregionen erzeugt.
Das liegt nicht nur an den tiefen
Temperaturen, auch die Bildung des
See-Eises spielt dabei eine wichtige
Rolle. Wenn Meerwasser zu Eis ge-
friert, bleibt das Salz im Meer zuriick,
denn Eis besteht aus reinem SiiBwas-
ser. Dadurch erh&ht sich der Salz-
gehalt des Meerwassers, und das nun

2) Wind driickt das
Wasser in Richtung
der Pole. Dabei

sehr schwere Wasser sinkt in die Tie-
fen des Ozeans. Wenn Wasser ab-
sinkt, muss es aber an anderer Stelle
wieder an die Oberfliche kommen.
Dies geschieht in den sogenannten
LAuftriebsgebieten®, zum Beispiel vor
der sitidamerikanischen Kiiste bei Pe-
ru oder der afrikanischen Kiiste bei
Namibia. Das kalte Wasser, das hier
aus der Tiefe aufsteigt, ist besonders
reich an Nihrstoffen. Deshalb zeich-
nen sich diese Regionen durch einen
enormen Fischreichtum aus.

VERSIEGT DER GOLFSTROM?

Der Golfstrom kann nur bis in den Nord-
atlantik vorstofien, weil das Wasser dort in
die Tiefe absinken kann. Erwérmt sich die Er-
de und schmilzt das Eis auf Grinland, kinnte
das frei werdende Siilwasser den Salzgehalt
des Meerwassers so stark herabsetzen, dass
das Wasser zum Absinken nicht mehr schwer
genug wird. Dasselbe kiinnte passieren, wenn
es nicht mehr geniigend abkiihlt. Dann miis-

ste der Golfstrom versiegen, weil sein Abfluss
fehlt. Der Nordatlantik wiirde erheblich ab-
kiihlen; eine neue Eiszeit kinnte die Folge
sein. Zeitweise schienen die Strémungen zu
erlahmen, haben sich inzwischen aber wieder
erholt. Die Forscher rechnen derzeit nicht mit
einem Aussetzen des Golfstroms.

1) In den Tropen heizt die

Sonne den Ozean auf,
Wasser verdunstet. Da-

durch erhiht sich der
Salzgehalt im Meer.

steigt.

men norddquatorialen Strom.

michtigen Golfstrom. Auf dem
Weg nach Norden kiihlt das
Wasser immer mehr ab. Dabei

Mit ihm bildet es nun den - . @

_ollle

wird es schliefilich so schwer,
dass es in der Arktis in die Tie-

 Vor den Kiisten

fen des Ozeans absinken kann, dere OrganishR ler Kontinente steigt
men sinken zu da Tiefen I.-1:-‘[ISSE’J" auf.

Palmen in Siidengland, Apfel- Boden und ldsen Es nimmt Ndh:smffg

bliite in Norwegen — der Golf- sich auf. Nihrstof- _ :;i a;‘f:;esgruna‘ mit

fe werden an das
Wasser abgegeben.

strom sorgt fiir ein mildes
Klima in Europa.

6) Tiefenwasser fliefit
in Richtung Aquator.
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